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Il 15/01/2019, c/o il Ministero del Lavoro è stato siglato il verbale di 

accordo per determinare i nuovi minimi retributivi Colf e Badanti. 
 

MINIMI RETRIBUTIVI COLF E BADANTI ANNO 2019 

Livello 

Lavoratori conviventi 

Valori mensili 

Tabella C 

Paga oraria 
Tabella D mensile 

Assist. Notte 20 / 8 

Tabella A 
Tempo pieno 

Tabella B 
Max 30 ore 

Lavoratori 

non conviventi 

Autosuf- 

ficienti 

Non auto- 

sufficienti 

A 636,20 - 4,62 - - 

A super 751,88 - 5,45 - - 

B 809,71 578,37 5,78 - - 

B super 867,55 607,29 6,13 997,67 - 

C 925,40 670,89 6,47 - - 

C super 983,22 - 6,82 - 1.130,70 

D 1.156,72(*) - 7,87 - - 

D super 1.214,56(*) - 8,21 - 1.396,77 
 

NOTE: La tabella E presenza notturna dalle 21 alle 8 prevede un 
livello unico con € 660,61 mensili. La tabella F prevede le seguenti 
indennità giornaliere: pranzo e/o colazione € 1,93; cena € 1,93; 
alloggio € 1,67 per un totale di € 5,53. La tabella G paga oraria per 
sostituzione titolari nei giorni di riposo: C sup € 7,26 e D sup € 8,75. 
(*) Per i livelli D e D super c’è un’indennità mensile di € 169,15. 
 

 

 
In via sperimentale per il triennio 2019-2021 i lavoratori che hanno 

contributi dopo il 31/12/1995, non titolari di pensione, hanno la 

facoltà di riscattare tutto o in parte i periodi tra la data di iscrizione 

e quella dell’ultimo contributo, che siano scoperti da contribuzione, 

per un massimo di 5 anni anche non consecutivi. Il riscatto del 

periodo di laurea sarà a condizioni agevolate entro i 45 anni di età. 
L’onere è detraibile dall’imposta lorda nella misura del 50% in 5 

anni. Il versamento potrà essere fatto in un’unica soluzione o per 

un massimo di 60 rate mensili con importo minimo di 30 euro  

 

 
 

Sono prorogate al 2019  le “detrazioni” per interventi di efficienza 

energetica, ristrutturazione edilizia e per l’acquisto di mobili e 

grandi elettrodomestici, nonché la detrazione del 36 % per 

interventi di sistemazione del “verde”.  

 

 
 

Nella circ. Inps 122/2018 si evidenzia che la rivalutazione delle 

pensioni è stata fatta con la normativa vigente, cioè: 100% fino a 3 

volte il Trattamento minimo, oltre 3 fino a 5 il 95% e oltre 5 il 75% 

del rilevamento Istat stabilito all’ 1,1%. Nel caso di più pensioni 

l’importo di perequazione viene ripartito in misura proporzionale. 

Con l’entrata in vigore della legge di bilancio 2019 gli incrementi 

potranno subire delle variazioni e quindi vi saranno dei conguagli. 
 

 

 
 

La Legge di Bilancio 2019 consente di definire  con modalità 

agevolata, i debiti delle persone fisiche che versano in una grave 

situazione di difficoltà economica, affidati alla Riscossione dal 

1/1/2000 al 31/12/2017, derivanti dall’omesso versamento di 

imposte risultanti dalle dichiarazioni annuali e dalle attività di 

accertamento, ai fini Irpef e Iva. Tale possibilità è estesa ai 

contributi previdenziali non versati, ad eccezione di quelli richiesti  

a seguito di accertamento. I soggetti interessati potranno saldare 

le cartelle pagando, oltre all’aggio, spese esecutive e di notifica, il: 

� 16 % con ISEE non superiore a 8.500 €  

� 20 % con ISEE fra 8.500 e 12.500 €  

� 35 % con ISEE fra 12.500 e 20.000 €  

Pagano il 10% delle somme  coloro che alla data di presentazione 

della richiesta di stralcio è stata aperta una procedura di 

liquidazione dei beni per “sovraindebitamento” (L. 3/2012). 

La domanda va presentata entro il 30/04/2019. Versamento in 

unica soluzione al 30/11/2019 o in 5 rate, fino al 31 luglio 2021.  

 
 
Parte in alcuni condomini di Firenze, Pontassieve e Prato (circa 

200 utenti) la fase sperimentale del progetto che ha l’obbiettivo di 

trasformare il contatore dell’acqua in un sistema intelligente (come 

avvenuto per il gas e l’energia elettrica). Sarà collegato in tempo 

reale e potrà segnalare consumi, temperatura e pressione, in 

modo da poter chiudere il flusso, per esempio, in caso di rottura 

dei tubi per ghiaccio.  

I consumi quindi verranno fatturati in base ai consumi effettivi.  

 
 
 

A Figline apre un nuovo Centro Co.me.te, per la mediazione e la 

consulenza per famiglie, coppie e singoli individui. Inaugurazione 

con Seminario venerdì 1°.02.2018, ore 15, in Via Degli Innocenti. 

 
 
E’ confermato il Bonus mensile di € 80 € per i lavoratori che hanno 

redditi compresi fra 8.174 e i 24.600 €. Non spetta quindi a coloro 

hanno redditi inferiori a 8.174 € o redditi superiori a € 26.600.  

 

 

 

 

 

 
 
 

Per ulteriori informazioni rivolgersi presso le sedi CISL 

 
  

 

Conguagli di perequazione 

MINIMI RETRIBUTIVI 2019 COLF E BADANTI 

INDENNITA’ INTEGRATIVA SPECIALE 

Dal 1° gennaio 2019 è di euro 785,62. L’importo della stessa 

indennità annessa alla 13^ mensilità per l’anno 2019 è di 

euro 765,62. 

RISCATTO  VUOTI  CONTRIBUTIVI 

SALDO  E  STRALCIO 
 

SERVIZIO  IDRICO 

BONUS  EDILIZI 
 

BONUS 80 €  

FIGLINE E INCISA VALDARNO 
 

CISL RISPONDE: un gruppo di esperti risponderà ai vostri 

quesiti. Potete scrivere alla mail: fnppontassieve@fnpfirenze.it 


